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Expetativas de evolução do volume de negócios e investimento
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Desinvestimento

Expectativa de investimentos, corpóreos e incorpóreos
Percentagem do total de respostas
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Expectativa relativa ao crescimento do volume de negócios
Percentagem do total de respostas
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Diminuição [10-20%] Diminuição < 10% Manter-se Aumento < 10% Aumento [10-20%] Aumento > 20%
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Perspetivas para a força de trabalho
Percentagem do total de respostas

2023 2022

Expetativas de evolução da força de trabalho
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Maiores desafios ao desenvolvimento económico
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Desafio para a empresa

Dificuldade em atrair e reter talento qualificado

Instabilidade económica e recuperação incerta

Aumento da inflação e das taxas de juro

Digitalização e ciberameaças

Disrupção nas cadeias de abastecimento

Instabilidade das políticas fiscais e aumento das obrigações

Alterações climáticas e ambientais

Procura interna

Aumento dos preços e escassez de matérias primas*

Aumento dos preços e/ou falhas do fornecimento de energia*

Procura externa
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57%

57%

54%

43%

43%

43%

39%

39%

32%

29%

18%
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Desafio para o setor Desafio para Portugal

1º
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Instabilidade política
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36%
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46%
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61%

93%

86%

75%

64%

89%

86%

57%

75%

71%

54%

71%

0% 50% 100%

2023 2022*indicador introduzido em 2023
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Sentimento relativamente à situação económica internacional e portuguesa
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7%

32%

57%

4%

34%

41%

25%

Otimista

Neutro

Pessimista

Muito Pessimista

Expectativa perante a situação atual da economia internacional
Percentagem do total de respostas

Expectativa perante a situação atual da economia portuguesa
Percentagem do total de respostas
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29%

54%
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22%
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Impacto dos temas geoestratégicos nos negócios
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Cadeias de valor globais

Estabilidade mundial

Conflito Rússia/Ucrânia

Relações EUA, China e Rússia

Desinformação

Preço do petróleo

Migrações

Influência europeia no mundo

Impacto dos temas geoestratégicos nos negócios
Média de respostas | escala 0-5
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Irrelevante Muito relevante

2023 2022
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Ações de mitigação de impacto no negócio
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Principais ações para minimizar o aumento do preço da energia
Percentagem do total de respostas

4%

4%

4%

4%

11%

11%

32%

43%

50%

Renegociar contratos com fornecedor

Reduzir atividade promocional

Contratar novo fornecedor

Desenvolver produção própria

Reduzir produção

Mudar localização da atividade

Obter fontes de energia alternativas

Reduzir consumo

Aumentar preço produtos/serviços

Principais ações para minimizar a escassez de talentos
Percentagem do total de respostas

4%

18%

46%

50%

57%

61%

75%

Captar talento português no estrangeiro

Contratar colaboradores com menos
qualificações

Requalificar a força de trabalho atual

Atrair colaboradores estrangeiros

Aumentar salários base

Aumentar benefícios

Melhorar ambiente de trabalho |
Cultura organizacional

Questões colocadas apenas em 2023
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Caracterização da amostra
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Distribuição dos inquiridos por principal 

setor de atividade
Percentagem do total de respostas

25%

18%

11%

11%

7%

7%

7%

7%

4%

4%

Tecnologias de informação

Saúde

Consultoria

Retalho e Consumo

Agricultura, pecuária e
pescas

Outros

Seguros

Turismo

Recursos Humanos

Telecomunicações e Meios

Volume de negócios das empresas 

inquiridas (estimado)
Percentagem do total de respostas
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63%

7%

14%

79%
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<2 M€ 2-10 M€ 10 - 50 M€ > 50 M€

2023 2022

Número de colaboradores das empresas 

em Portugal
Percentagem do total de respostas
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